



# 白纸黑字签的合同,为何无效?

“背靠背”条款并非“免责金牌”

本报记者 王香香 赵文慧 本报见习记者 士仁吉

在建设工程领域,有一种“背靠背”条款让许多中小企业有苦难言。本期卓玛说法便详细讲述我区法院审理的一起涉及“背靠背”条款案件。

**基本案情:**某能源公司与某水电公司就某建设项目的暖通工程签订《合同协议书》《专业分包合同》,约定最终结算额以业主或其委托第三方最终审定结果为依据(即“背靠背”条款),竣工结算的方法按无争议部分和有争议部分,分批结算、分批支付。

后来,某能源公司完成施工,工程验收合格并交付使用,但某水电公司未按约定比例支付工程款。某能源公司遂诉至法院,请求判令支付工程款等相关费用。

**法院审理:**法院经过审理查明,某水电公司作为大型企业,利用其优势地位,在合同中预先设定将第三方付款风险完全转移给中小企业某能源公司的条款,该“背靠背”条款违反《保障中小企业款项支付条例》第六条、第八条的规定。根据《中华人民共和国民法典》第一百五十三条第一款规定,属

于违反法规的强制性规定的情形,该条款无效。判决某水电公司向某新能源公司支付工程款及相应利息。

**法官说法:**所谓的“背靠背”条款,常见于建设工程领域,例如总承包商与分包商约定,以收到第三方(通常为业主)款项为付款前提,即“业主给我钱,我才能给你钱”。

该案中,当事人双方白纸黑字签的合同,怎么就无效了呢?承办法官介绍,合同的签订和履行必须遵循《民法典》规定的公平原则和诚信原则。“背靠背”条款不是“免责金牌”。

在建设工程领域,“背靠背”条款屡见不鲜,这种条款使得处于弱势地位的中小企业承担本应由总承包商承担的第三方付款风险,显失公平。

国家高度重视清理拖欠中小企业账款问题,2025年修订的《保障中小企业款项支付条例》和2024年发布的《最高人民法院关于大型企业与中小企业约定以第三方支付款项为付款前提条款效力问题的批复》,都明确了保护中小企业合法权益的导向。

## 法条链接

### 《中华人民共和国民法典》

**第一百五十三条【违反强制性规定及违背公序良俗的民事法律行为的效力】**违反法律、行政法规的强制性规定的民事法律行为无效。但是,该强制性规定不导致该民事法律行为无效的除外。违背公序良俗的民事法律行为无效。

**《保障中小企业款项支付条例》第六条**机关、事业单位和大型企业不得要求中小企业接受不合理的付款期限、方式、条件和违约责任等交易条件,不得违约拖欠中小企业的货物、工程、服务款项。中小企业应当依法经营,诚实守信,按照合同约定提供合格的货物、工程和服务。**第八条**机关、事业单位从中小企业采购货物、工程、服务,应当自货物、工程、服务交付之日起30日内支付款项;合同另有约定的,付款期限最长不得超过60日。大型企业从中小企业采购货物、工程、服务,应当按照行业规范、交易习惯合理约定付款期限并及时支付款项。合同约定采取履行进度结算、定期结算等结算方式的,付款期限应当自双方确认结算金额之日起算。

## 再见,军旅生涯



上图为西藏军区某部举行冬季士兵退役仪式。本报通讯员 吴成森 摄  
下图为退役的士兵。本报通讯员 谢晓飞 摄

本报拉萨12月16日讯(通讯员 吴成森 谢晓飞 员越龙  
记者 王香香)近日,西藏军区某部礼堂内庄严肃穆,该部2025年冬季士兵退役仪式在此举行。

三十多名服役满十六载、历经四个服役期的“兵专家”“老班长”,在这天迎来了他们军旅生涯的光荣时刻。“批准下列同志退出现役……”随着宣读退役命令,一段漫长的坚守与奉献在此刻定格为永恒荣光。

回首往昔,十六年来,这批士兵扎根雪域、精武强能,将专业技能锤炼到极致,他们言传身教、倾囊相授,为部队培养了一批批骨干力量;他们冲锋在前、勇挑重担,在各项重大任务中留下了坚实足迹。

“迎军旗!”洪亮的口令响彻礼堂。军旗护卫队步伐铿锵,护送鲜艳的八一军旗庄严入场。全体退役老兵身披“光荣退役”绶带,胸戴大红花,向这面见证了他们全部青春与忠诚的旗帜,敬上最后一个军礼。“若有战,召必回!”全体退役士兵高举右拳,面向军旗许下庄严承诺。

退役士兵代表郝宇阳说:“十六年前,我们怀揣报国理想来到这面军旗下;十六年来,军营磨砺了我们的意志,锻造了我们的担当。今天,我们无愧于这身军装,无愧于这个伟大的时代!”

该部负责人在致辞中表示:“你们把最宝贵的青春献给了国防事业,是团队的骄傲,是官兵学习的榜样。希望你们永葆军人本色,把部队培养的过硬作风带到新的岗位,在新的人生征程上续写辉煌篇章!”

军营淬火,百炼成钢。转身亦是出征,退役不是终点,而是新奋斗的起点。

## 设立临时医疗保障点: 西藏军区总医院为 新战士织密“医疗防护网”

本报通讯员 赵才华 韩海兰 胡鹏  
本报记者 娄梦琳

12月的拉萨火车站,寒风中透着高原特有的清朗。一群身着崭新橄榄绿军装的入伍新战士,身姿挺拔、眼神坚毅,刚踏上这片雪域高原便成为全场焦点——他们带着青春热血与报国壮志,即将开启崭新的军旅征程。初入高原,缺氧、低温等环境挑战接踵而至。

为确保新战士平稳度过适应期,在上级领导的周密部署与亲切关怀下,西藏军区总医院迅速行动,从各临床科室精心遴选5名经验丰富、医术精湛的骨干医护人员组建专项医疗团队,在火车站设立临时医疗保障点,为入藏新战士织密一张“看得见、摸得着”的温暖医疗防护网。

“刚下火车有没有头晕、胸闷的感觉?来,咱们先测个血氧。”新战士们刚走出车厢,医护人员便带着便携式诊疗设备主动迎上前,逐一为他们测量血压、血氧饱和度,细致询问旅途身体感受,认真记录每一名新战士的健康状况与潜在需求。

针对部分新战士出现的头痛、心慌等轻微高原反应,医护人员一边轻声安抚缓解他们的紧张情绪,一边现场指导正确吸氧方法,并按需发放抗高原反应药品;发现有发烧、肌肉酸痛等症状的新战士时,团队立即启动应急处置流程,快速完成抗原检测与对症治疗,用专业高效筑牢健康防线。

医疗保障不止于“治”,更重于“防”。医护人员化身“健康讲师”,结合高原环境特点,用通俗易懂的语言为新战士普及高原病预防、季节性流感防控等知识,提醒大家注意保暖、循序渐进适应体能消耗。同时,现场发放疾病预防手册、医用口罩等防护用品,将健康指导落到实处。

“一出火车站就感受到这份贴心关怀,身体的不适缓解了,心里更踏实了!”新战士李鹏拿着防护用品,脸上露出安心的笑容。这份“零距离”的医疗保障,不仅是上级领导对新战士的深情牵挂,更像一剂“心理稳定剂”,让他们在陌生的高原感受到家的温暖。

据悉,西藏军区总医院将在新战士入藏期间持续坚守医疗保障岗位,动态调整保障力量与服务内容,全力守护新战士健康,为他们顺利度过高原适应期、早日成长为合格的高原卫士保驾护航。



图为医护人员为新战士检查身体。  
本报通讯员 赵才华 摄

## 消防救援机动队伍正式进驻墨脱

本报墨脱12月28日电(记者 谢筱纯)  
近日,消防救援机动队伍正式进驻林芝市墨脱县。

据介绍,墨脱县海拔落差超7000米,森林覆盖率高达78.83%且多为原始森林,森林防火挑战艰巨。消防救援机动队伍的正式进驻,将有效完善墨脱县应急救援

体系,为防范森林火灾、缓解防火压力注入关键力量,对守护“世界动植物博物馆”“世界生物基因库”的生态安全具有重要意义。

接下来,消防救援机动队全体指战员将立足墨脱特殊的地形地貌与灾害特点,针对性开展实战化训练,练就懂地形、知民情、善

救援的过硬本领。全体指战员表示,将始终坚守“对党忠诚,纪律严明,赴汤蹈火,竭诚为民”总要求,以“主人翁”姿态融入墨脱、扎根边疆,切实当好应急救援“先锋队”、消防安全“宣传队”、便民利民“服务队”,与墨脱各族群众共同守护好边疆的生灵草木和万水千山。